

# 小学班主任工作艺术初探

雷清伟

(甘肃省兰州市第六十九中学,甘肃 兰州 730094)

**摘要** 班主任工作是一门艺术。班主任工作水平的高低直接影响学生的发展。因此,班主任要在工作中倾注全部的心血,不仅在班级管理中要讲究艺术,在与家长合作时更要讲究艺术,只有这样才能使学生更健康、更全面地发展。

**关键词** 班主任;工作艺术;表扬;班级管理;家长合作

中图分类号:G63 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2019)13-0145-01

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.13.130

班主任工作是学校教育教学工作的重要组成部分,是学校各项工作顺利开展的基础和保障。小学阶段更是如此,小学生在习惯养成方面更需要班主任的有效引导,保证班级各项活动的顺利开展和教学活动的有效推进。班主任管理工作是一项育人的工作,需要我们结合学生的特点以及小学德育管理的要求来有序地推进,保证班级的稳定,为学生的健康成长打下坚实的基础。

教育学本身是一项科学,落实其科学性需要我们艺术性地开展班主任工作,有效落实学校各项工作的要求,保持班集体的稳定,为学校教育教学工作正常有序地开展保驾护航,最终促进学生茁壮成长。

## 一、班级管理的艺术

在班主任的各项工作中,班级管理工作是最核心的工作,它是落实学校各项工作的基本保证。但是,班级管理工作非常复杂,而且工作量很大,班主任不仅要负责班级管理工作,往往还要担任教学工作及其他工作,这就需要班主任具备管理能力,提升管理效率,艺术性地开展班级管理工作。

首先,班主任要倾注爱心。教育是爱的教育,真正的教育应该是潜移默化深入学生内心的,需要心与心的交流和沟通。所以在班级管理工作中班主任必须要用师爱去感染学生,这样才能使学生“亲其师,信其道”,有效推动各项工作的开展。

其次,要有智慧。班级管理工作复杂且突发性很强,这就需要教师要有预案意识和协调意识。在工作中要提前进行规划,分清主次和条理,逐步有序地推进各项工作。对于经常发生的问题要防患于未然,这样遇到问题才不慌,解决起来才会高效。

最后,要充分发挥学生的作用。学生是教学的主体,更应该是班级管理的主体。班主任在班级管理中要注意发挥学生的作用,给每一名学生参与班级管理的机会,这样不仅仅能够群策群力,也能够调动学生的热情,顺利开展各项工作。其中最重要的就是要注意发挥班干部队伍的作用,选择和培养合适的班干部最为关键。

## 二、与家长合作的艺术

现代教育理念强调要充分调动各种教育因素,形成教育合力,从而有效推进班级各项工作的开展。对于小学班主任工作来说,离不开家庭教育的配合,因为家长是孩子成长的第一任老师。这就需要班主任重视家长的作用,采取恰当的措施,提升与家长合作的艺术。

要想有效地和家长合作,首先,需要关注家长的需求,而

不是命令与要求,努力使家长发自内心地关注、支持班级工作。其次,要以诚相待,切实使家长认识到配合学校、班级管理的重要性,帮助其提升责任意识。最后,要有有效的手段来引导家长切实有效地参与,充分利用现代信息技术手段建立常态化的沟通机制,实现有效合作。当然,因为时间和条件所限,不可能每一名家长都能够参与进来,所以,班主任要充分利用每学期的家长会和家长学校与家长沟通。同时,要推进家长委员会的建设和落实工作,发挥核心、榜样的引领作用,这样才能够更好地获得家长的配合,优化育人效果。

## 三、表扬学生的艺术

表扬是促进学生进步的有效手段,特别是小学阶段的学生更是如此。但是据了解,在我国的中小学校中,还有相当一部分教师不能经常运用表扬艺术,他们最常用的法宝就是批评。因为大多数的教师认为,学生的每一点成绩与进步,都是他们付出艰辛劳动的成果,其进步是理所当然的。当大多数学生能达到其期望值,而少数人做得不够好时,他们就对这些人予以批评,可这批评,对这少数人学习成绩的提高却没有什么作用。因为,批评只是传递给学生一种消极的信息,而不能调动其积极性。

### (一)教师要能够实事求是地表扬学生

有位哲人曾经说过,只有真实的赞美才最打动人的心灵。同样,教师对学生的表扬也要实事求是,如果教师对学生没来由地表扬,或者夸大其辞地表扬,都不利于学生的成长。

### (二)教师要尽量表扬学生的每一点进步

教师要认真地观察学生,并及时表扬学生的每一点进步,使每一位学生都充满自信。还要创造各种机会,使班级充满凝聚力。对学生的每一个问题,不是想当然地去下结论,而是展开调查。注重学生的每一点进步,满足学生的成就心理需要,使他们能够充分看到自己做出的成绩,看到自己的劳动没有白费,这就更增强了他们学习的信心,学习成绩也就有了突飞猛进的提高。

总之,小学班主任工作是一项充满艺术性的工作,也是学校各项工作顺利开展的重要保障。小学班主任管理工作内容多、工作量大,而社会对小学教育的重点关注意味着我们要创造性地和艺术性地开展各项工作,要主动学习,不断地进行总结和反思。落实小学班主任工作的各项职责要求,调动学生、家长各种有利因素,形成教育合力,相信一定能够把这项工作做得更出色。

## 参考文献:

- [1]孙梅.加强沟通,提高管理质量——浅谈小学班主任管理工作[J].现代阅读(教育版),2013(8).
- [2]高福艳.班主任工作中的“四立”“四勤”“四心”“四戒”[J].小学教学参考,2010(3).

[责任编辑 李媛]

作者简介:雷清伟(1966.7—),女,汉族,河南兰考人,一级教师,研究方向:小学语文教育。